Gecen Ayin Coziimleri

Zeka Oyunlan

Kral Kuzenimdir

Kralin 12 ikiz, 12 iigiiz, 12 dordiiz ve 17
tek gocuk olarak 53 gocugu vardir,
Kii;iinﬂn Turlas:

x (100« x)=(3x+vy) 3x/2denTx+3y
= 200 bulunur. Tek uygun gitziim: £ =
17 ve y = 27 (% = tarlanin eni, ¥ = yamu-
gun fist kenan), Aille’in tarlasinin emi 17
m, boyu 117 m ve alani 17 x 117 = 1989
m2, Yamugun tabani ve yitksekligi 51
m, alam 1989 m?, st kenar 27 m.

Kule Kag Kath

N + (N + 1) + (N+2) + ... + (N+x) =
1989 ve aritmetik dizi toplam formilltin
den N (x+ 1)+ =5 s 1989,

Buradan (x + 1) (2 N + x) = 3978, Kule-
lerin yapimina en erken 1939°da baglan-
mig olabilir. 1989 - 1939 = 50 oldugun-
dan x = 50 civaninda olmalidir, Kolayca
goriililr ki 397831 = 78 dir. Biylece x +
1=531ve2ZN+x=T8denx=50vens=
14 bulunur, 1k kule 14 kathdir ve
1989'da yapilan en son kule 64 kathdir,
14'den 64°e kadar olan dogal sayilann
toplami 1989'dur,

Acelesi Olim Adam

Paul, 110 km/saat girmekle yolu t za-
manda almiy olsun, 90 km/saat iz Ylé)-
sayd: yolu t' zamanda alacakn, t = 90
£'/110"dur (1). Paul 40 dakika zaman ka-
zandi (800: 20 = 40), O halde © =" - 40
(2). 1 ve 2'den: 90 o'/110 = " - 40 ve 2
t'/11 = 40. Buradan ¢' = 220 dakika bu-
lunur, 90 km/saat hesabiyla 220 dakika
330 km vapar.

En alt sira (15, sira) 987 no'lu kiiple
baglar ve 1989 no'lu kilple biter. En alt
sirada 1989 - 986 = 1003 kip vardir. [Si-
ralardaki kip savisi 1, 1,2, 3, 5, 8, 13 ..,
Her sayi. kendinden dnceki iki sayimin
toplamina egit; bu sayilara Fibonacei sa-
yilarndenin 1 +1+24+34+5+8+13+
21 + 34+ 55489+ 14 + 223+ 377 =
986. Fibonacei sayilanin bir bagka prob-
lemde agiklayacagiz. Simdilik sunu be-
lireelim: bir Fibonacct serisinde ilk n re-
rimin toplami, (n + 2), terimden 2. teri-
mi gikararak bulunur, Fygq =377 ve Fyg
= 987 oldugundan lnpllarn Fig-Fz2 =
987 - 1 = 986 dur.,

Omnnlin

Baglangigra 4 oromobil, iki kogegeni
yollar olan bir dirtgenin kdgelerinde
olmalidir: 4 otomobil 3, 8, 6 ve 10°da-
dir. Citroen ya 6'dadur ve 'a gider (ora-
dan 3 ve 10'u gliriir, B'i giremez); ya da
8'dedir ve 4'¢ gider (oradan 3 ve 10’
giirlir, 6'y1 gt z), Fakar bu
durumda Volkswagen, valniz Citroen
giirebilecek gibi bir harcket yapamaz.
O halde Citroen 6'dan 9'a gitmigtir.
Volkswagen 3'dedir ve 1'e veya 3'e gi-
der. O halde Renaule 8'dedir ve 3¢ gi-
der; buradan 9'daki Citroen'i, 1 veya
2'deki Volkswagen'i ve 10'daki Fiac't
goriir, Fiar, Citroen'i 9'da, Renault'yu
3'te ve Volkswagen'i 2'de girmektedir
{1°de Volkswagen Renault tarafindan
saklamrdi). Yeni pozisyonlar: Citroen
9'da, Fiat 6'da, Renaule 3'te ve Volks-
wagen 2'dedir.

Muz Y

2
i

ymlary

L1+ 220 + 330 + o+ 10,100 = (10 +
1) 1-1'dir.

[Genel formill: 1.1) + 2221 + .. + nnl =
(n+ 1) ! -1]. Buna giire istenen sayi (10
1)<l w11 -1« 39916799"dur. Ruhi
I'den 10'a kadar olan sayilarin fakeir-
vellerini ezbere bilivordu, bu neden-
le10! = 3628800°1 11 ile carpu: (11 ile
carpma kurale: Ornc%in: 12930 11 ile
carpalim: 3 aynen alimi; 9 + 3 = 12,
12'nin 2'si vazihr, elde var 1,9+ 2= 11
+ elde var 1 = 12, 12'nin 2's1 yazilir, el-
devar1;2 + 1 +elde var | = 4; 1 aynen
yazilir: sonug: 14223), Sonug: 111+ 2.2!
#3314 L+ 1010 = (10 + 1)! -1 =
39916799,

Daha genel bir formill:

sz1 igin.gl ({kl]')[fh -1 I= i+ -1
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Romea ve Jiilyet

Garip Bir Kuntlama
Bertrand Russell ile Papa’yi bir odaya
birlikte koyalim. Birisi soruyor: “Igerde
kag kigi var?” Siz “lki kigi" diyorsunuz.
F:.jm 2 = 1. O halde igerde 1 kisi var, o
da Papa Bertrand Russell.
Bu Esitlik Dogru Mu?
Hayir. Dogru degil, Esidigin sol tarafi
konverjant (yakinsak) bir sonsuz sendir,
sonuig belli bir sayidir. Buna kargi sagda-
ki parantezlerin herbin diverjant (irak-
sak) sonsuz serilerdir, yani bu woplamla-
nn sonuglan belli bir sav degil, sonsuz-
dur. Sonsuz-sonsuz anlamsiz olacagin-
dan bu esitlik yanhgur. Egiclifin solu
“sartl konverjant” bir seridir. Bir serinin
konverjanthf terimlerinin sirasina ba-
5|mh ise o serive “sarth konverjant seri”
enir. Bunun kargiti “mutlak konver-
jant” seridir (Sagdaki serilere benzer
olarak 1 + 1/2 + 1/3 + 14 + ... scnisi de,
konverjant gibi goriinse de diverjantir),
19, yiizyil baglannda Abel ve Cauchy bir
serinin konverjant olup olmadifinin na-
sil test edilecegini ortaya koydu, Bun-
dan sonra serilerin konverjans test yildi-
rm hizryla biiviidi,
D= 1/2 4 1/3 - 14 s ()0 Vn 5 . gibi
bir serive “alterne eden sen™ denir; bu
serilerde terimlerin igaretleri alterne
ederek + ve -'dir. Bivle bir seri her te-
rim kendinden dnceki tenme esitse ve-
4 ondan kilgitkse ve n. terim n — =
iken sifirsa konverjant’ur. Buna giire az
yukandaki seri konverjant'ur, Bu veterli
sartur, fakat gerekli degildir, Omegin 1-
U2+ 13-4+ 1/9- 1/8 + 1/27- 1116 +
... serisi yukarki garta uymadig halde
konverjantti. Biri + terimli, biri - terimli
iki serinin ((1 + 13+ 19+ 1/27+ ..) ve

e e

('5 e ) toplanmasiyla elde edil-
mig bu sen aleerne eden konverjant bir
seridir.

Yakinsayan bir serinin tarifi: Bir serinin
ilk n teriminin toplamima o serinin kismi
toplam (S.) denir. n — = jken 5, = §
gibi belli bir imiti varsa, o seri yakKinsa-
van (vakinsak) bir seridir. Limit yoksa,
seri wraksayandir (raksak), Omegin: 1 +
124 104 4. + 120 4 . serisi (1, seri) bir

1-0 4
geometrik seri olup 7 102 =¥ 8
ditlimn—== Sn= 2"dir. O halde seri ya-
kinsak ve toplami S = 2'dir. Buna kargi
T+2+34..+ n="';” (2. seri)

olup limg_, Sn = ='dur ve sen k-
saktir, Yakinsaklik igin gerekli gart: Seri-
nin genel terimine U, dersek, yakinsak
bir seride lim_,o Un= 0"dir. Ornegin
yukardaki 1, seride Un=1/2" ve lim;_,o,
1/20= (0'dir (yakinsak). Buna

kargs 2. seride lim ___ Un SN e
‘dur (iraksak), Ung 0 vakinsaklik igin
gerekli olmakla birlikee yererli degildir,
Yani limypo Uy = 0 olmasina agmen
seri inthsak olabilir, Omek:

(tedegeds =i+ ) scrisi limgae Un
=0 olmasina ragmen iraksakur. Unear®-!
ta #0) geklindeki bir geometnik sen Irl =
1 halinde waksak (Irl 2 1 ise U lim, 5
= 2 plur), It < 1 halinde yakinsak ve
toplamy a/(1-r)'dir,

Cauchy entegral testi: Sonsuz serinin ge-
nel tenmini f (n) olarak ifade errigimizde:

J e enregruli meveut ise sen
konverjanttir, meveut degilse diverjant-
ur. Omek: ( 5 1nP=141/2P41/3P +..+1/nP+..)
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O halde p serisi p>1 igin konverjant, ps
1 igin diverjanttr (p=1 durumunda seri
harmonik olur, harmonik ser iraksakeir),
Cauchy'nin oran testi: 1 + 12 + 1/31 + .,
+ 1{n! + ... sonsuz serisini alalim, n. reri-
min (n - 1), terime orammni bulalm: 1/n! /
[1{in=1}1] = 1/n limg_se 1in = 0.
Simdi kurali verelim: Bir sonsuz seride
n, terimin (n - 1), terime orani, n—>%
iken < 1 ise seri konverjant, » 1 ise di-

Diilindiiriicii Karakikler

V00 =104+0
f2i=12-1=V11? )
(T =14-7a=4x@d-1=@4-11xV4
V169 =19-6=16-19=116 +9

1196 =9+6-1

{225 Bulinamiyor

V256 =2.5+6 ) i
V289 =(19) +8= Y8 +0= '-"I{§+ 9’

Via=3x(2+4)=2-31=V3 x2=

I 4!
=3 x{d=41-32=31+5
V3Bl =3x6+1=13+6=16+13

verjanttir; 1'e egitse birgey siyl
Ormegin 1 + 1/2+1/3 + ... + 1/n + ... son-
suz serisinde (1/n) [ [Yn(n-1)] =(n-1)
[ nve limy_yq (n-1) /n = 1 oldugundan
karar verilemez. Fakatr bu seriyi goyle
vazalim: 1+ 1/2 + (1/3 4 1/4) « (1/5+ 1/6
+ 1/7 + 1/8) +... Burada her grup = 1/2 ol-
dugundan seri diverjantur. Bir dier Gr-
nek: 1+ 1710 + 217102 + 31/10%+...serisini
alalim, Unun”l(}n.l':n” / l_'ln-x (n+ 1)1/
1on+1 5 =(n+1)/10.

limy _poeln41)/10—=2 raksak,
d'Afembere oran testi (Genel Oran Tes-
ti): Bir seride n. terimin (n - 1). Terime
oraminin mutlak degeri < 1 ise sen kon-
verjant, > | ise diverjantur,
Kargilagrma testiz Bir serinin her teri-
minin mutlak deger, pozitif tedmli bir
konverjant serinin kargilik olan terimine
egit veva ondan kiigiikse o serl konver-
janor.
Bir serinin her terimin mutlak degeri,
zitif terimli bir diverjant serinin karil—
1k olan terimine egit veva ondan bilyiik-
se seri diverjantur,
Cauchy Kok Alma Kuraliz Uy+ls
+at U+ pozitif rerimli serisi verilmis.

lirnn_.mq""-"- =« R olsun, R < | ise seri
yukinsak, R > | isc seri iraksak, R = 1 ise
birgey sovlenemez. Omek Up =1/ (log
™ ise limy g Voo alim, . o
=<1, Buseri ?mﬁsakw. B
Ralli

Rusga Grencisi kimyacinin, [talyanca
Gigrencisi matematikginin éniindedir.
Eric, her 3 dil dgrencisinin dniinde ol-
dupuna giire | no'lu otodadir. Eric bi-
lim yapuigina gore fizikgi olmalidir
(Clinkil kimyact ve matemartikgi, dilci-
lerin gerisindedir). Rusga Bgrencisi
Bruno ve kimyaci 2-3 -4 veya 3 -4 -5
no'lu otolarda olmalidir. Fakat 3 -4 -5
durumunda Bruno Ingilizee oprencisi
olurdu (Ciinkii no: 6 matemarikgidir);
bu durumda 3 dil grencisi birbirni iz-
lerdi. Banun olamayacafim soylemiy-

tik.
O halde 2'de Rusga Ggrencisi, 3'de
Bruno ve 4'de kimyaci var, ltalyanca
bgrencisinin arkasinda iki Kisi var. lal-
vanca Gfrencisi ancak No: 3'deki
Bruno olabilir. O halde Ingilizce 8gren-
cisi No: 5'dedir. No: 6'da matematik
Gigrencisi vardir, bu Denis olmalidir.
bere No: 4'de, Franck No: 5'de ve
Charles No: 2'dedir. 1- Eric, Fizikgi; 2-
Charles, Rusga Ugrencisiy 3- Bruno,
ltalyanca dgrencisi; 4- Albert, Kimyac:
5- Franck, Ingilizee bfrencisi; 6- Denis,
Matemarik drencisi,
Ivan lvanovig'in Sa¢ Rengi
(T+N)-(P+V)=40
T+P)-(N+V)=20
[+T+3P=V+3IN
=V+3N-T-3P=(T+N)-(P+V)
SZ[(T+P)-(N+ V)| =40-220=0.
Ivan lvanovig sagsizdur.

Fiyau
) 11 F, Bigak 7 F, Kagik 3 F, Caral
11 F.

Kure

g ¢bziim var: 36, 2500, 4900, 36 +
1989 = 2025 vjjzl.l:dlk karenin kenan =
45 olmalidir (V2025 = 45), 2500 + 1989
= 4489 ve V4489 = 67. 4900 + 1989 =
6889 ve VHBRY = 83,

RED

V529 =5+2x9)=2"-9=P}+ 13
V56 =(5-T+6) 1

"-62—5 =5\‘6-2

1676 Bulunamiyor

1729 =7+ 5 =(YT+2)x9

VT8 =T %-H=TxB:(E=T8VF
V841 Bulwnamyor

V500 Bulunamiyor

1961 Bulunamryor

Matematik

Makas Kull ve de Sinitlenmeyinis!

Cok fizgiiniim ki ¢Oztimiin timiinii size
aktarmay istemiyorum, Cozilm yerine
Gnce abartli olarak gekli bir kez daha gi-
zecegim: Tkinci ve gtinedl ipuglan ola-

rak da gunlan séy-

lemelivim: Iplerin
bileklere baglandi-

yerlerde bosluk-
ar var, ayrca par-
maklanimiz  da
- bombog durmasin!

0 Bir Say:

x= 14285

2x=285714

3x = 428571

4x = 571428

5x = 714285

bx = 857142

Bﬁli.;tzlwlﬂlzuder

(a) 2" - b=""nin agilimini yaparsak 4 + b
garpaniny elde cct:hiliriz‘ ] bn - Hbn =
2740 - 840 gldupuna piire 391 - 20%'nig
bigﬁu‘p 127 + 8= 35 g[m. pvleceds |
(391 201} cikar. (b) n? - 50 + 4n = n
(n-502 +4)=(n-2(n-Nnin+1)(n
+ 2) oldufuna tizen gosterirsek yukarda-
ki ifade ardigik 5 tane dogal sayimin gar-
pimina esiteir. Bu garpanlar iginde biri
5%, en az biri de 3'e béliinebilirdir. Ayn-
ca en kitii olasihkea bile garpanlar igin-
de 8 sayist vardir, (Ornefin sayilarmiz
2k -1, 2k, 2k + 1, 2k + 2, 2k + 3 bigimin-
de olsalardy, 8 | (2k . (2k + 2)) olurdu!) O
halde verilen ifade hern> 1 igin 5.3 .8
= 120 sayisina tam olarak béliinebilir.

Sufirlar Sayar msan

100! dogal sayisint usal garpanlarina ayir-
difrmuzda 2'nin dstiindeki sayr hig kug-
kusuz 5'in listiindeki saysdan daha bi-
yitkeiir. 10=5. 2 oldupuna gire 100! sayi-
sinin saf yamindaki 0'larin sayisi, 1000
asal carpanlanna ayirdifimizda 3'in fis-
tiinde olugan sayiya esit olacaknr, 100!
iginde 5'in kan olan 20 sayi vardir, O
halde 100!'in sa@ vaninda toplam 20 ta-
ne sifir vardir,

ve Onbirler
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10 tane sonu 1 ile biten say.
Tamsayisal Denklemlerle Aramz Nasil!
%, ¥, 7 dogal savilarindan en az biri 4'den
kiigiik olmalidir, (Tersine x24, vy 24,2
>4 olsayds, £ =y~ 54 bulunurdu), O
halde x = z ya da x = 3 olabilir.
1. Durum: x = 2 olsun. ,l;" P-i— fv-2)
(z - 2) = 4 bulunur. Buradan

Bilim ve Teknik



yrl=Zg-2ul= y=d4 =4
yrlelz+2=4=s ya3 2=06

elde edilir,

2 Durume x= 5 ol : e (2y-3)
(22 - 3) = 9 bulunur, y = x = 3 oldugun-
din2v-32322-323=2v-3=3. 22
== y=3 2 =3 gkar O halde ara-
nan yozlmler sunlardir
;.:."‘=|.;‘;."q.1,;.:.:-|
Tiimevarmmla Esitsizliklerin Kamt

(1 Kk Uzernde tiimovanm uyguliyvacas

RiZ.

1 Adume k= 1 igin in 2 k)
";"{";‘j"':‘.‘:; oldugu
spiknir,

2. Adim: k igin verilen egitsizlikler dop-
ru olsun. Bivleee ks n)

Wbt L
(o) =(r=2) (++3)
2(1-5) (1= 4)e 12t
el »
(tea) =(r+3)-(t-2)
<(1=2-2) (- 1)
oo Bl Oee1)?
‘ n n.\
elde edibir
O halde hern2 1, k= nigin
h_f " Y
Pra=Uh ) ARt 5 palunor
(2} Yukanda k = n alinirsa her a2 1 igin
" H
2eixfalteg) SraTeties b
Igice Gogmis Sekiller
n. adimda olugan gemberin yangap
.
ot |

5 %
Byovomy om

e | “a+7 olur (Aynn-
nlan siz elde edinizl). n—== iken limit
ise

[ = " =

"
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i

sonsuz garpin olup degert O degildis
(Bunu gormek igin gorsel nedenler bula-
bilir misiniz?),

Fizik

L 4} Buruda enerjinin korunumunu kul-
lanabiliriz. Potansiyel enerjideki dogig-
me, kinetik enerjideki degiymeye eqie
olmalidir, Kabun su yilzeyindeki hava
basinet ve delikeeki hava basincunin bir-
birine egit oldufu digintlise, hava ba-
sinct ile ilgili terimler thmal edilir. O
halde, APE = AKE suyun delikeen akiy
ozt v, kapea agagy indy b v, suyun Kiie

ledi m fse maH - meh = Loyt v dle
Delik kitgiik olduguna gire v, v' ne piire
gok bilyfikeiir. O zaman egidifin sag ta-
mfinduki

i “y . .

2 mv “ rerimi thmal edilebilir.

o 0 90 o I s 11 T 0 A
mrh.-;m»:-;n.-; "

V= SIgh,

tudadsr,
b Suyun yere delimesd igin gegen 2aman

bulunue, Bu hiz yatay dogrul

.

N

E
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araliumuz neticedir, hy = H - by

2. Sarkacin yerin y0zevindeki perivodu
T olsun, Buna gore T=2r Vg dir.
Perivod'un 1" « 2T oldugy yerde g'
=g/4 olscaknr. Clinki;

IT=2x VI, ‘Te2rn Vg mrafvatafa bis
linfirse 2eVigfg'= d=pfp’ ve p'=g/4 bu-
lunur.Yenn (g) gekim alam Newron'un

genel gekim kanununa gilr::. v
dir ve sadece yerin morkezinden olan
uzakhk karesi ile ters ormanlidi, g'nin 4
kez azalmast igin ¢ « 2R olmalidi ve sar-
kacmn gikanldigy nokeanin deniz seviye-
sinden vitkksekhig R kadar olmalihis,

3. Fy = m wir merker kag kuyvetinin
bilegenleri

A

Fi=Fy" Sind43

Ni=Fy" Cos 45

G=mg JEIrllﬁlllll'l hilesenlen
Fy =mg Sin'45

N =mg Cos 45

Stireiinme kuvvet £ =k N =k (N; + N;)
Cismin asafiya kaymamast igin denge
kogulu, Fy = F; + £ dir.

me Sin -I.L- = m wir . Sin 45 « k img Cos
45 + m wir, Cos 45)

Sin 45 = Cos 45 oldofundan gerekli sa-
delegtirme yupilirsa

g=wirs kig+wi)

e wir b ke ko wi

g-kg=wir+kr

I‘;‘
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w=4 rad/sn bulunur.
4. u) Clisim X wrakhfmda iken
sahip oldugu
potansiyel eneji

Cimb

i

Yenn yilzeyine
ulagtigsnda sahip olduu
Kinetik enerji
.I! my veP Em
Enerji Kommnum Kanuna
gire:

G _ |
SN L o

dmd
g dic

1 G
R
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olduguna ptire:

3 s oifl A}
V=20R (-2 clde edilie
b) x =% aliniesa 1/x = 0 olsca@indan
¥ = 2ghe Vo VK ~ TR 102 0 01F
Vo=V T = 108 5 100 s « 103 Wy

Biyoloji

1. Chargaff kuraling giie AT, G:C dle
eylegir.

X bukrerisi igin: A:16 ise T:16 olur. AT
= 32 ise G-C: 100-32 = 68"dhir, 68/2=34,
G ve C'nin mikearlandir,

Y bakterisi Igin aym islemlerle: Az34
ise T34 G:16 C:16 bulunur.

Guanin sitozin arasy Uy hidrojen bafy
oldugu igin, bu ¢ifti gok olan X bakte-
risi bu sicaklikta yagavabilir. Sicaklik
artigl ile bazlar arasi hidrojen baglan
agihr, adenin ile timin arasinda ise iki
mdrajen bag bulunur ve DNA'da bo
baz gifti goksa, DNA daha kolay ve
hizl wedhir, G:C gaifti fazla olan DNA
bu nr::icnlr sicnkliga daha dayanikls-
dhr.

2. Lizin, arjinin ve histidin gibi bazik
amino asitler bol bulunur. Bu nedenle
histonlar fizyolojik pH' (7.00 larda pro-
tonlamip (+) yitk kazamelar. DNA mo-
lektlleri ise avai pH'larda kuvvetli
usidik olup (-) yiklddiirler. Bu negatif
yiiktin sebebi, yapilaninduki PO=y
gruplaridit.

hN.-\ gift sarmalmimn (<) viklen ile his-
ton proteinlerinin (+) yiklen amsinds
elektrostatik cekim neticesinde DNA-
Histon Kompleksi olugur.

3. 0) 1/4 die. Bu gen igin homozigor
olma olasilifn 1/2, kiz gocugu olma ola-
stlifr bse vine 1/2 dir, 1/2x 1/2 « 1M
dilr

b} 172 dir.
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4. Enzim-substrat kompleksi tek enzi-
me kivasls sicaklik amginag daha dayva-
mklidir. Bivoteknolojik Uretimlerde
rutuklanmg enzimler (sevdifi bir des-
tek molekiile baglamak) bu nedenle
tercih edilir,

| .

h=3¥ don bulunabilir, t = Nahdedir.
Su, bu zaman siiresince varav dogrulto-
da v iz ile ilerleyecektin

$oavie Jeh, (IRE=2 R § w3 TR
¢ B garu salayan ikinci bir delik agila-
bilis. § = 5y = S5 almalidir, © halde, 2x
B =2 SRR e ki anfm karcsn
il CHA g (g e 3 = B o =

B denklemin kakler hyshy ve hp=H-h
birinet kok birinei dr:lzlkl‘u. Ikinci kiiL'
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Diizelti:

319. sayida, 34. sayfadaki ¢ergeve yazisinda "10-15 ader akuif gekirdek" ifadesi
"10"ader aktf ¢ekirdek" olacaktir.
320. sayida, 26. sayfada sol iist kdsedeki resmin alt yazisi Australopithecus
afarensis (Lucy) degil, Homo erectus olacakur.
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